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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DEL 24 MARZO 2023 

 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 9.12 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Gloria Arcangeloni – 

Francesco Biordi – Matteo Ciacci (esce alle ore 10.45 

e rientra alle ore 11.30) – Francesca Civerchia – 

Miriam Farinelli – Alessandro Mancini – Emanuele 

Santi – Aida Maria Adele Selva – Giacomo Simoncini 

– Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – Grazia 

Zafferani – Andrea Zafferani (dalle ore 9.24 alle ore 

12.00) – Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio 

 Ing. Pietro Falcioni Dirigente Protezione Civile (dalle 

ore 9.58 alle ore 11.25) 

 Ing. Andrea Silvagni Esperto Tecnico Protezione 

Civile (dalle ore 9.58 alle ore 11.25) 

 Avv. Anna Maria Muccioli Dipartimento Territorio 

(dalle ore 9.58 alle ore 11.25) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale della sessione del 9 marzo 2023 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti circa la convocazione della 

Commissione Consiliare Permanente III che prevede all’ordine del giorno l’esame in 

sede referente del progetto di legge “Disciplina del Distretto Economico a fiscalità 

Speciale” 
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Sullo stesso argomento intervengono: il Presidente che valuta l’intervento fuori 

dai temi trattati dalla Commissione; il Consigliere Grazia Zafferani; il segretario di 

Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulla salvaguardia del territorio a 

seguito di progetti di sviluppo economico 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Andrea Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sul nuovo PRG 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sul bando di assegnazione dell’area ex 

Tiro a volo di Murata 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Grazia Zafferani; il Segretario di 

Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sugli sviluppi dell’indagine italiana 

sulla pandemia da covid – 19 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Miriam Farinelli 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani per chiedere le motivazioni per cui 

non sia presente nella convocazione odierna l’aggiornamento sul trattamento dei 

rifiuti come previsto dall’Ordine del Giorno approvato dalla Commissione in data 8 

febbraio 2023 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

Stefano Canti 

- Comunicazione del Segretario di Stato Stefano Canti sui lavori pubblici  

 

Il Presidente chiede, ai sensi dell’articolo 90 del Regolamento Consiliare, l’anticipo 

dell’esame del comma 3 

La Commissione, all’unanimità approva 

 

 

3. Esame in sede referente del Progetto di legge “Legge sulla prevenzione 

degli incendi”  

 

Alle ore 9.58 l’Ing. Pietro Falcioni, Dirigente Protezione Civile, l’Ing. Andrea Silvagni 

Esperto Tecnico protezione Civile e l’Avv. Anna Maria Muccioli, Dipartimento 

Territorio entrano in Aula 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente interviene per una breve 

illustrazione (Vedi Allegato 1) e deposita emendamenti a nome del Governo 

(Vedi Allegato 2) 

L’ing. Pietro Falcioni Dirigente Protezione Civile riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini – Gaetano Troina 

– Francesco Biordi – Aida Maria Adele Selva – Gian Carlo Venturini 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 
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Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 1 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 2 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) e propone una modifica 

Sull’articolo interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti 

Precisazione dell’Ing. Pietro Falcioni Dirigente Protezione Civile 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 3 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 4 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) e dell’emendamento presentato a nome del 

Governo (Vedi Allegato 2) e propone una correzione 

Sull’articolo e l’emendamento intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Grazia 

Zafferani – Alessandro Mancini; l’ing. Pietro Falcioni Dirigente Protezione Civile 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

La Commissione, con Voti Favorevoli 7, Astenuti 1 approva l’articolo come 

ulteriormente emendato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 5 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 7 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 6 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; l’ing. Pietro Falcioni 

Dirigente Protezione Civile 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 7 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono: il Consigliere Francesco Biordi; l’ing. Pietro Falcioni 

Dirigente Protezione Civile 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo come presentato 
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Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 8 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) e propone una modifica 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Alessandro Mancini 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente che propone una 

ulteriore modifica 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9 approva l’articolo come 

ulteriormente emendato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 9 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 10 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 11 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura dell’articolo 12 nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) e propone una modifica 

Sull’articolo intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; l’ing. Pietro Falcioni 

Dirigente Protezione Civile 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Alle ore 11.25 l’Ing. Pietro Falcioni, Dirigente Protezione Civile, l’Ing. Andrea 

Silvagni Esperto Tecnico protezione Civile e l’Avv. Anna Maria Muccioli, 

Dipartimento Territorio escono dall’Aula 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Francesco Biordi – Alessandro 

Mancini – Guerrino Zanotti – Gaetano Troina – Gloria Arcangeloni 

La Commisisone, con Voti Favorevoli 15 approva il progetto di legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato 3 

 

Il Consigliere Alessandro Mancini indica il Consigliere Francesco Biordi a 

relatore unico 

La Commisisone approva 

Il Consigliere Francesco Biordi ringrazia 
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2. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione delle 

seguenti Istanze d’Arengo: 

a) per la predisposizione di un piano pluriennale di interventi finalizzati 

all’eliminazione delle barriere architettoniche (Istanza n.7 del 7 ottobre 

2018) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Miriam Farinelli 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente  

 

b) per ricordare nella toponomastica sammarinese la cittadina Clara 

Boscaglia (Istanza n.8 del 4 aprile 2021) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

 

c) per la realizzazione di soluzioni che migliorino la vivibilità in Via del 

Voltone (San Marino) (Istanza n.10 del 4 aprile 2021) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

 

d) per il completamento del percorso ciclopedonale sul tratto dell’ex 

Ferrovia Dogana – San Marino Città (Istanza n.15 del 4 aprile 2021) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

 

e) per la riqualificazione urbanistica del centro storico di Borgo Maggiore e 

dell’area di Piazzale Campo della Fiera (Istanza n.13 del 3 ottobre 2021) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigiere Matteo Ciacci 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente  

 

f) per l’intestazione al Barone Pierre de Coubertin della strada antistante al 

Museo dell’Olimpismo sito a Serravalle (Istanza n.18 del 3 aprile 2022) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

 

g) per la predisposizione, all’interno del parcheggio dell’Ospedale di Stato, 

di parcheggi riservati ai soli dipendenti dell’ISS (Istanza n.10 del 3 

aprile 2022) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consigieri: Matteo Ciacci – Grazia Zafferani – 

Giacono Simoncini – Francesco Biordi 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente  

 

h) affinché la Stele commemorativa dell’Arengo delle Famiglie di persone 

con disabilità trovi una collocazione adeguata nel Centro Storico di San 

Marino Città (Istanza n.13 del 2 ottobre 2022) 
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Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito 

 

Il Presidente interviene per comunicare la data della prossima sessione della 

Commissione prevista per giovedì 13 aprile p.v. 

 

 Alle ore 12.10 la seduta è tolta 

 

 

IL PRESIDENTE 

                                                                           Oscar Mina 


